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Ata da Reunião Ordinária realizada em 17 de março de 2026. Às quinze horas do dia dezessete 
de março de dois mil e vinte e seis (17/03/2026), em formato remoto (plataforma Google Meet), 
realizou-se a reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de 
Produção (PPGEP/UFF Niterói), da Universidade Federal Fluminense, presidida pelo Coordenador 
do Programa, Prof. Dr. Robisom Damasceno Calado. Estiveram presentes os seguintes docentes 
membros do colegiado: Alexandre Beraldi Santos, Eduardo Uchoa Barboza, Ricardo Fernandes Bella, 
Pauli Adriano de Almada Garcia, Rodrigo Arcuri Marques Pereira, Gilson Brito Alves Lima, Fernando 
Toledo Ferraz, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Lídia Angulo Meza, Diogo Ferreira de Lima Silva, Artur 
Alves Pessoa, Marcos Costa Roboredo, Níssia Carvalho Rosa Bergiante, Carlos Francisco Simões 
Gomes, Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do Carmo, Renata Raposo Del-Vecchio, Helder 
Gomes Costa e Robisom Damasceno Calado. Apresentou justificativa formal para ausência os 
docentes, José Rodrigues de Farias, Júlio Cesar Bispo Neves, Marcos dos Santos, Osvaldo Luiz 
Gonçalves Quelhas. Também participaram da reunião a servidora técnica administrativa Hermilcinéa 
Alves da Silva, representando a secretaria do PPGEP, bem como os representantes discentes, Luiz 
Eduardo Conrado (suplente – doutorado), Andre Luiz Peçanha da Silva (titular - mestrado) e Edmilson 
Suassuna da Silva (titular – doutorado). Em conformidade com os pontos de pauta previamente 
estabelecidos no e-mail de convocação da reunião ordinária, ao qual foram anexados os documentos 
comprobatórios pertinentes, deu-se continuidade aos trabalhos com a apresentação dos respectivos 
itens deliberativos. Após a verificação de quórum e email com os documentos em pauta, passou-se à 
análise dos PONTOS DE PAUTA: 1. Aprovação da minuta da ata da reunião de Colegiado de 
fevereiro de 2026. A minuta da ata da reunião ordinária de fevereiro ( https://tpp-uff.com.br/reunioes-
de-colegiado-e-atas/ ) foi apresentada aos membros do Colegiado. Durante a apreciação, a Profa. 
Priscilla Cristina Cabral Ribeiro registrou observação quanto à necessidade de correção na listagem 
de nomes, em razão de repetição de registros de presença. A ata foi submetida à votação e aprovada 
por unanimidade. 2. Solicitação do Prof. José Rodrigues para apreciação de candidatura ao 
Pós-Doutorado no PPGEP/UFF de Alexandre do Valle. O Coordenador apresentou ao Colegiado 
a solicitação de candidatura ao estágio de Pós-Doutorado do pesquisador Alexandre do Valle, sob 
supervisão do Prof. Dr. José Rodrigues de Farias Filho. Foi informado que a documentação foi 
reenviada e organizada em conformidade com a instrução vigente do Programa, incluindo carta de 
manifestação de interesse, declaração de compromisso, projeto de pesquisa e demais documentos 
pertinentes. Registrou-se que a proposta foi considerada adequadamente instruída, com cronograma 
compatível e previsão de produção científica nos termos requeridos. Não havendo objeções, o item 
foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Também foi registrado que, com a 
aprovação, o Programa passa a contar com mais um pós-doutorando regularmente vinculado. 3. 
Minuta da ata da reunião sobre atualização da Plataforma Sucupira, em preparação para o 
fechamento e consolidação dos dados institucionais do ano-base 2025. O Coordenador 
apresentou ao Colegiado a minuta da reunião de trabalho realizada em 26 de fevereiro de 2026, 
relativa à atualização da Plataforma Sucupira. Destacou-se que o documento tem por finalidade 
registrar formalmente o conjunto de ações executadas para saneamento, conferência e consolidação 
dos dados institucionais do ano-base 2025. Durante a apresentação, foi reiterado que o trabalho de 
atualização vem exigindo grande esforço da equipe, com destaque para a atuação da pós-doutoranda 
Hellen Costa Ramos e da secretária Hermilcinéa Alves da Silva. Também foi reforçada a necessidade 
de mobilização de docentes, discentes e pós-doutorandos para atualização de currículos Lattes e de 
identificadores acadêmicos, tendo em vista a expectativa de maior cruzamento de dados pela CAPES 
nos próximos ciclos avaliativos. Não havendo objeções, a minuta foi colocada em votação e aprovada 
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por unanimidade. 4. Homologação dos candidatos regulares aprovados no mestrado e no 
doutorado – 2026.1. O Coordenador apresentou ao Colegiado a homologação dos candidatos 
regulares aprovados no processo seletivo 2026.1 (https://tpp-uff.com.br/processo-seletivo/ ), 
retomando para registro na ata ordinária a matéria já apreciada em reunião extraordinária específica. 
Informou-se que o processo seletivo contou com expressivo número de inscritos, bem como com a 
interposição de recursos, os quais foram respondidos com apoio dos docentes. Foi destacado que a 
sistemática de avaliação dos projetos pelos professores já representa avanço na autonomia 
acadêmica do processo e que, para os próximos editais, poderá ser oportunamente discutida a 
possibilidade de ampliação do peso da nota do projeto e eventual adoção de entrevista, de modo a 
fortalecer a aderência entre projeto, candidato e linha de pesquisa, inclusive diante dos novos desafios 
associados ao uso de inteligência artificial na elaboração de pré-projetos. A coordenação ressaltou 
que todos os ingressantes já possuem orientador e linha de pesquisa definidos ao ingressarem no 
Programa. Após apreciação, a homologação foi submetida à votação e aprovada por unanimidade. 
5. Prorrogação do prazo por 6 meses para a defesa da dissertação do mestrando Marcos Paulo 
Rosa Lima da Silva (M016.124.024), orientado pelo Prof. Marcos dos Santos. Este ponto foi tirado 
de pauta pois a aprovação já consta na Ata da Reunião Ordinária do Colegiado realizada em 23 de 
fevereiro de 2026. 6. Homologação dos candidatos a alunos especiais aprovados no mestrado 
e no doutorado – 2026.1. O Coordenador apresentou ao Colegiado a relação dos candidatos 
aprovados como alunos especiais para o semestre 2026.1 (https://tpp-uff.com.br/wp-
content/uploads/2026/03/Divulgacao-do-Resultado-dos-Alunos-Especiais-Classificados-em-
2026.1.pdf ), conforme divulgação já realizada. Foi registrado que a oferta de vagas observou os 
limites previamente definidos pelos docentes responsáveis pelas disciplinas e que solicitações 
adicionais acima do quantitativo estabelecido não foram acolhidas, em observância ao critério 
aprovado pelo Programa. Também se destacou a importância estratégica dessa modalidade, uma vez 
que os alunos especiais podem vir a compor o conjunto de potenciais candidatos nos próximos 
processos seletivos regulares. O item foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 7. 
Homologação dos candidatos do PQI aprovados no doutorado – 2026.1. O Coordenador 
informou ao Colegiado que o PPGEP/UFF Niterói obteve vaga no âmbito do Programa de Qualificação 
Institucional (PQI) para ingresso de servidor da UFF no doutorado, tendo sido selecionado candidato 
único nesta etapa, servidor da UFF Bruno Mendonça Barcellos (D030.126.002) sob a orientação do 
prof. Robisom D. Calado. Registrou-se, ainda, a perspectiva de novo processo seletivo para vaga 
subsequente em período futuro, nos termos da programação institucional. Colocado em votação, o 
item foi aprovado por unanimidade. Passou-se, em seguida, aos ASSUNTOS DIVERSOS: A. 
Formulário de Programa de Disciplina – prazo para envio. O Coordenador reforçou a necessidade 
de preenchimento, por todos os docentes, do Formulário de Programa de Disciplina referente às 
disciplinas ministradas nos anos de 2025 e 2026, com observância do prazo estipulado. Durante a 
discussão, esclareceu-se que os docentes podem consultar o quadro de horários disponível no site 
do Programa para identificação das disciplinas ministradas em cada semestre, como referência para 
o correto preenchimento dos formulários com atualização de ementas e bibliografias. Também 
se registrou que tal providência integra o esforço de atualização acadêmico-curricular do Programa, 
em consonância com as exigências institucionais e com a avaliação da CAPES. B. Ajustes na 
organização acadêmico-administrativa das disciplinas. Nos informes gerais, o Coordenador 
apresentou esclarecimentos sobre aperfeiçoamentos recentes na organização acadêmica, 
especialmente no que se refere ao registro das disciplinas administrativas no histórico escolar. 
Foi informado que, com o objetivo de evitar interpretações indevidas sobre cumprimento de etapas 
acadêmicas, a matrícula anteriormente lançada sob a rubrica “tese” para manutenção de vínculo 
passou a ser tratada como “pesquisa”, permanecendo “Tese de Doutorado” apenas para o momento 
formal da defesa. Também foi reforçada a necessidade de que os alunos entreguem formulário de 
inscrição em disciplinas assinado pelo orientador e, nos períodos de inclusão e exclusão de 
disciplinas, conforme calendário (https://tpp-uff.com.br/calendarios/), apresentem igualmente o 
formulário de alteração, de modo a assegurar ciência e acompanhamento efetivo da orientação. C. 
Atualização do Currículo Lattes e dos identificadores acadêmicos por docentes, discentes e 
egressos – prazo final em março de 2026. O Coordenador reiterou a importância da atualização do 
Currículo Lattes e dos identificadores acadêmicos, tanto por docentes quanto por discentes, egressos 
e pós-doutorandos, até o prazo final estabelecido. O Prof. Gilson Brito Alves Lima contribuiu com 
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recomendação específica quanto ao correto preenchimento do vínculo discente no Currículo Lattes, 
sugerindo especial atenção à identificação do curso em andamento, do orientador e do tema de 
pesquisa, por constituírem evidências relevantes de vinculação institucional e por favorecerem o 
cruzamento de dados entre plataformas. O Coordenador registrou que tais orientações seriam 
posteriormente reforçadas junto ao corpo discente. D. Quadro de horários de salas disponível no 
site do Programa. Foi dado conhecimento aos membros de que o quadro de horários das salas se 
encontra disponível no site oficial do PPGEP/UFF Niterói, tendo sido apresentado em reunião como 
instrumento de apoio à organização acadêmica e ao preenchimento das informações de disciplinas. 
Registrou-se, ainda, a possibilidade de automatizar, os mecanismos de controle do quantitativo de 
alunos por disciplina, conforme definição dos respectivos docentes. E. Divulgação de notícia 
institucional sobre êxito de egressos do Programa. O Coordenador deu ciência ao Colegiado 
acerca da notícia institucional que destaca o êxito de egressos doutores aprovados como docentes 
em instituições de reconhecida relevância, mencionando, durante a reunião, os casos recentes de 
aprovação na UFOP e no ITA (noticia: https://tpp-uff.com.br/2026/03/12/ppgep-uff-niteroi-destaca-
exito-de-egressos-doutores-aprovados-como-docentes-na-ufop-e-no-ita-e-reforca-sua-vocacao-
para-formacao-de-excelencia/  ). Ressaltou-se que a divulgação de tais conquistas no site do 
Programa contribui para a valorização institucional do PPGEP/UFF Niterói, para a memória 
acadêmica do Programa e para a sistematização de evidências relevantes a serem utilizadas nos 
relatórios e processos avaliativos futuros. Também foi incentivado o envio, pelos docentes, de 
notícias, premiações, registros de software, capítulos de livro, relatórios técnicos e demais resultados 
acadêmicos e tecnológicos considerados relevantes. F. Internacionalização e visibilidade do 
Programa. Nos assuntos gerais, o Coordenador também informou aos membros sobre iniciativas 
recentes de internacionalização, com destaque para participação do Programa em Sessões Especiais 
do IJCIEOM 2026 ( https://ijcieom.org/2026/ ), um evento internacional em Portugal com a participação 
de Prof. Robisom Calado, Prof. Alexandre Beraldi, Prof. Priscilla Ribeiro e Prof. Helder Costa, bem 
como para o avanço de trabalhos e publicações relacionados a essa frente. Registrou-se o 
entendimento de que a ampliação da presença institucional em eventos e redes internacionais 
contribui para o fortalecimento acadêmico do Programa (noticia: https://tpp-
uff.com.br/2026/01/18/submeta-seu-artigo-para-uma-sessao-especial-international-joint-conference-
on-industrial-engineering-and-operations-management-june-22-24-2026-university-of-aveiro-
portugal/ ). G. Proposta de publicação sobre equidade, diversidade e inclusão. Foi ainda 
compartilhada, em caráter de informe e sensibilização inicial, a proposta de organização futura de 
publicação coletiva envolvendo docentes e discentes do Programa, com temas relacionados à 
equidade, diversidade e inclusão, em alinhamento com tendências e exigências crescentes dos 
processos avaliativos. O assunto foi apresentado como possibilidade a ser amadurecida 
posteriormente, sem deliberação formal nesta reunião. H. Discussão preliminar sobre 
credenciamento e renovação do quadro docente. Ao final, registrou-se discussão preliminar, em 
assuntos gerais, sobre o acompanhamento estratégico da composição do corpo docente permanente 
do Programa, considerando os novos parâmetros de avaliação neste quadriênio, especialmente no 
que se refere à dedicação exclusiva no programa, renovação do quadro, equilíbrio institucional e 
ampliação da diversidade de perfis acadêmicos. Ficou consignado o entendimento de que o tema 
continua em análise, inclusive à luz da ficha de avaliação vigente e das regras internas de 
credenciamento. Nada mais havendo a tratar, o Prof. Dr. Robisom Damasceno Calado agradeceu a 
presença de todos e encerrou a sessão com os agradecimentos pela participação nesta reunião e 
gratidão a todos os colegas docentes, representantes e técnicos do PPGEP UFF Niterói. Eu, 
Hermilcinéa Alves da Silva, lavrei a presente ata, que será assinada pelo Coordenador do Programa. 
 

 
Niterói, 17 de março de 2026 

 
 
 
 

ROBISOM DAMASCENO CALADO 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção 
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